■人大聚焦

# 代表轮值村干部 民主议事解心事

#### 这个人大代表"家站点" 架起百姓"连心桥"

□法治报记者 陈颖婷

清点防疫物资、接待来访群 众、宣传疫苗接种……近日,东 海社区新如村村委会里, 浦东新 区人大代表应雄和祝桥镇人大代 表施青忙碌个不停。因为他们有 一个新身份——轮值村干部。 今年以来,祝桥镇人大认真践行 "全过程人民民主"理念,贯彻 落实区人大常委会的工作部署, 深入推进人大代表"家站点"平 台建设,强化功能内涵拓展,优 化服务保障机制,推动代表履职 平台提质增效。

今年上海疫情期间, 祝桥镇 各级人大代表不惧危险,与医护 人员、村居干部、志愿者等共同 冲在疫情防控第一线。 "大上海 保卫战"胜利后,东海社区深入 推进基层治理创新实践,启动了 "轮值村(居)干部"制度部。 社区人大代表联络站也组织人大 代表,到新如村、义泓村、新东 村和朝阳居委担任轮值村(居) 干部, 共同参与村居事务和社会 治理。同时,依托村居代表联系 点,践行"全过程人民民主"理 组织人大代表参与"铁三 角"民主议事。

### 人大代表"跨前一 步"听民声解民忧

9月28日下午,记者在浦东 新区东海社区新如村见到了两位 "轮值村干部"的人大代表。应 雄正在与其他村干部一起清点准 备国庆长假期间三次核酸筛查的 物资,一起接待办事的群众,同 时宣传老年人接种新冠疫苗的必

施青正忙着到村里的公共场 所检查场所码的张贴使用情况, 遇到村民时耐心劝导他们扫码人 场。在村委会,施青还承担了为 没有智能手机的村民打印离线随 申码的工作。



资料照片

'作为一名镇人大代表有机 会深入'轮值村居干部'的日常 工作, 我不仅得到了一次锻炼和 学习的机会,同时也体验了村干 部日常工作的繁琐,深切感受到 '百姓事 无小事',通过轮 值这样一个形式,真正意义上的 深入到群众中去,更直面的倾听 群众心声,及时了解民情。"施 青代表表示,轮值村干部,不同 于大人接待日,能够直接通过耳 闻目睹, 主动发现群众的急难愁 盼问题, 拓宽了了解民情的渠 道,对提升履职能力很有帮助。

在担任轮值村干部的同时, 两位人大代表不忘尽责履职,主 动询问倾听选民的心声和诉求, 时不时拿出笔记本记上几笔。

施青代表听见村民一直在讨 论海马广场到了晚上就聚集了众 多健身跳舞爱好者,更有人拿着 流动音响在广场上唱 K, 噪音严 重影响了周边村居民休息或学 习。村民们多次投诉, 但收效甚 微。干是, 施青代表立即将问题

记下, 随后向相关部门提出了 "关于加强公共广场出现扰民现 象的治理"的代表建议,经过多 方的协商沟通,最终在广场安装 了噪音检测设备,接入城运及城 管网络,一旦产生噪音将及时发 出信息,相关执法单位第一时间 派人进行执法,同时加大对周边 群众的宣传教育, 号召文明健 身。困扰村民许久的噪音问题终 于得到了解决。

#### 人大代表参与民主 议事"铁三角"再升级

下午 2 点 30 分, 应雄和施 青两位代表又来到东海社区新如 村人大代表联系点,参与"铁三 角"民主议事。

当天民主议事, 议题是本村 生态清洁小流域建设中遇到的一 些问题。新如村是原南汇县保卫 团第四中队队部遗址所在地,有 着光荣的革命传统。两位人大代 表在认真聆听了"铁三角"成员 的叙述后,也提出了有针对性的

两位代表都认为可以将民生 实事和红色文化资源结合起来, 两者融汇贯通,既能打造生态清 洁小流域,又可以建设红色文化 传承基地。通过红色水廊小亲水 码头,结合座椅花坛、廊架吧、 文化展板等小品,形成可停、可 憩、可观的人性化景观空间,将 遗址打造成一个红色文化打卡 点,为新如村发展红色旅游线路

在应雄代表看来, 生态清洁 小流域建设不仅仅可以打造红色 文化景点,还可以和农业园区相 结合, 打造新如村的产业品牌, 从而推动乡村振兴。他表示,自 己从事农产品种植专业合作社, 可以将相关的经验带到这里,推 动园区的建设和发展。代表们表 示会把大家的相关建议转交镇相 关部门办理,并尽快给村民反

"铁三角"民主议 事是东海社区基层治理实践的一 项特色工作。2015年起,由每个 队(楼)组的党员责任人、队 (楼)组长和村(居)民代表组 成的"铁三角"民主议事角,专 门收集本队(楼)组的民意和诉 求,协商解决或提交到村(居) 一级的议事厅共同讨论。村居代 表联系点建立后,人大代表积极 参与"铁三角"民主议事,一方 面协调各方资源帮助老百姓解决 问题,另一方面通过更多的渠道 向有关部门反映群众诉求。

据悉, 祝桥镇目前已建成 "1+5+74"的人大代表"家站点" 三级组织架构,150余名各级人大 代表依托代表之家、代表联络站 和代表联系点,把"家站点"作为 宣传党委政府政策部署的"宣传 站",畅通代表与群众联系沟通的 "连心桥",倾听民声汇聚民智的 "民意窗",积极开展主题鲜明、各 具特色的履职活动。

#### ■人大直通车

#### 松江人大赴新浜镇、广 富林街道调研代表工作情况

本报讯 9月16日、10月12 日,松江区人大常委会副主任杨飞云 分别赴新浜镇、广富林街道调研,实 地察看人大代表联系点、人大代表联 络站,并走访部分区人大代表

杨飞云听取了关于人大代表联系 点、联络站运行情况汇报。在走访代 表时,杨飞云详细了解代表们工作和 履职情况,征求他们对区人大常委会 工作的意见建议。

#### 奉贤人大开展乡村振兴 产业融合发展调研

本报讯 10月11日下午,为进 步贯彻落实《上海市乡村振兴促进 条例》,助推本区乡村产业融合发展, 奉贤区人大常委会副主任马建根带队 开展乡村振兴产业融合发展调研

区人大常委会代表工作室主任 农业与农村工委主任、副主任、区政 府相关职能部门、奉城镇相关职能部 门、部分区人大代表参加调研。

#### 青浦人大召开2022年 第三次街镇人大工作会议

本报讯 10月12日下午,2022 年第三次街镇人大工作会议在赵巷镇 举行。青浦区人大常委会主任朱明福 出席会议并作讲话,副主任陶夏芳、 何强、高健、王海青出席会议, 赵巷 镇党委书记徐珏致欢迎辞, 赵巷镇人 大主席张炜主持会议。

会上,赵巷镇人大、华新镇人 金泽镇人大、盈浦街道人大工委 结合下半年工作推进,紧扣经济监 督、安全综合执法检查、基层立法联 "家站点"建设等四个方面工 作,进行了交流发言,其他街镇人大 进行了书面交流;区人大及其常委会 各委室通报了近期工作安排。

会前,与会人员参观了赵巷镇和 睦村幸福社区建设情况。区人大及其 常委会各委室主任委员、主任,区人 大办副主任,各镇人大主席、街道人 大工委副主任,街镇人大办主任参加

#### 宝山庙行镇人大开展安 全生产综合执法检查

本报讯 9月23日,宝山区庙 行镇人大安全生产执法检查综合保障 组、第二执法检查小组来到共康八村 居民区, 开展安全生产综合执法检 杏。检查过程中, 检查组一行重点对 小区内消防安全管理是否到位;安全 出口、消防通道是否畅通; 消火栓 灭火器等消防设施器材是否完好;是 否存在电动自行车违规停放"飞线" 充电现象;是否开展针对性消防宣传 教育等情况进行了详细检查。

会上, 检查组听取了居委 负责人和镇城运中心 (安全) 贯彻落 实《上海市安全生产条例》等相关法 规的情况汇报。部分人大代表对居 委、物业落实消防安全工作提出了意

## ■代表风采

## 朱莉婷: 做靠谱人大代表, 办妥民生实事

□普陀人大供稿

普陀区人大代表朱莉婷是万 里街道颐华第一居民区党总支书 记,平日里,每次见到她,总是 一副风尘仆仆、快人快语的模 样,并肩而行时甚至跟不上她的

"我是人民选出来的,全心 为民就是我的使命"。坚守这份 诺言和初心,朱莉婷连任了4 届、17年区人大代表,并扎根社 区工作了 25 个年头。

责任感和使命感是朱莉婷工 作的源动力。颐和华城小区是万 里街道所属居民区中最大的一个 居住型小区,小区起建于 2001 年, 共有居民 3928 户, 238 个楼 组,159栋别墅,共设立2个居 委会。2015年初来乍到的她,面 对众多历史遗留问题,毫无惧 色,以饱满的热情全心投入。

随身带着记录笔和小本, 带着她 的"铁脚板",广泛听取民声, 及时记录居民诉求,全心全意为 人民履行代表职责

社区管理关系着每个居民的 安居大事。疫情后雅诗澜郡小区 新聘请的物业公司对小区隐蔽工 程及管道情况不明, 引发了一些 业主的不满及怨气。作为人大代表,朱莉婷迈开"铁脚板",一 次次的走访、沟通,协调矛盾。

个高温天, 小区居民刘阿 姨心情烦躁、言辞激烈地来诉 苦。原来她家住一楼,这几天被 家里的马桶反溢所困扰, 向新的 物业管理处报修后,维修人员也 上门维修了几次,但就是不能解 决问题。这么热的天气,不敢上 厕所可难煞家人。后来刘阿姨听 有经验的居民说起,不能光通楼 组门前的污水井,一定要找到总 管的源头进行疏通才能彻底解决

朱莉婷了解问题症结后, 马 上联系原物业经理告知这一问 题,请他们无论如何要派工程部 负责人一起到现场查勘情况,拿 出合理方案, 共同想办法解决问 题。不多时, 工程部负责人带着 新物业的工作人员对污水井进行 逐个排查,并耐心讲解整个小区 管道的分布线路,一路查到小区 的外墙旁,终于找到了总管口。 经过疏通,终于解决了居民的烦 "多亏了朱莉婷,帮我们 解决了后顾之忧, 让我们的生活 品质有了保证,心情也顺畅了! 刘阿姨激动地说

"听取、收集选民反映的问 题, 注意观察身边发生的事情, 把人民的呼声和智慧集中反映上 去,把党和政府的决策、决定传 达给选民。"这是朱莉婷对人大 代表职责最简单直白的解释。作

为区人大代表履职的 17 年间, 她先后书面提出代表建议 21条, 内容涉及小区居住环境、道路交 通安全便捷、老年人安居生活等 和民生相关的方方面面。在一次 区人代会上,她提出:愉景华庭 小区北门直通 112、830 路和长 征 1 路终点站, 大部分老人坐车 就从北门横穿富水路(水泉路-万泉路)过去,中间没有斑马 线,来往车辆很多,老年人腿脚 不方便,过路存在安全隐患,建 议在北门到 112 终点站增设斑马 线。这个问题得到了普陀区交警 支队的重视, 在经过多次实地走 访调研后,在2017年下半年, 增设了北门到 112 终点站的斑马 线, 切实消除了安全隐患。

"做靠谱人大代表,办妥民 生实事"。朱莉婷用她的实际行 动,展现了作为一名人大代表的 责任与担当。